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MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES
SEPTIEMBRE 2015
OPCION B

Ejercicio 1. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Considérese el sistema de ecuaciones dependiente del parametro real a:

ax+y+z=1

rc+y+az=a+1
x+ay+az=a

a) Discutase el sistema en funcion de los valores de a.
b) Resuélvase el sistema para a = 2.

Solucion:
1 1 a 1 1 a (a+1)
A=(a 1 1) A"z(a 1 1 1 )
1 a a 1 a a a
a)
1 1 a
a 1 1l=a+a®+~1-a-a—-a*=0 a*—-a*—-a+1=0
1 a a
1 -1 -1 01
1 1 0 -1
ey -1 0

s Paraazx-1lya#1
Rg (A) = Rg (A") = 3 = n%incbgnitas — Sistema compatible determinado

e Paraa=1

Rg (A):

1 1 1
1 1 1
1 1 1

Rg (A™):

1 1 2
11 1
afiit 1

1 1)_ 4. _ _
-0,|1 J=05111=12 0 Rg(A)=1

=1+2+1-{2+1+1)=0;|1 i|:1-2= 120 Rg(4d)=2

Como Rg (A) #Rg (A™)  Sistema incompatible.
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* Paraa=-1
11 -1 1 1 -1 0
A=(—1 1 1)A*_(—1 11 1)
1 -1 -1 1 -1 -1 -1
Rg (A):
1 1 -1 L
-1 1 1[0;|_ 7 4|=1+1=220 Rg(r=2
1 -1 -1
Rg (A°):
1 -1 0 1 1 0
1 1 A|=-1+1-(=1+1)=0;[-1 1 1|=-1+1-(-1+1)=0;
-1 -1 -1 1 -1 -1
1 -1 0
-1 1 1|=-1-1-(-1-1)=0 Rg(4’)=2
1 -1 -1

Como Rang(A) = Rang(A*) < n2 de incdgnitas  Sistema compatible indeterminado.

b)
Paraa=2 - SCD.

x+y+2z=3
L2x+y+z=1

+2y+2z=12
1 1 2

IAdf—12 1 1|=2+8+1—-(2+2+4)=3
1 2 2
31 2

IAx|=11 1 1| =6+4+2-(4+6+2)=0
2 22
< 2

Ayl=12 1 1| =2+8+3-(2+2+12)=-3
i e
N1 3

[Az| =12 1 1| =2+1+12-(3+2+4)=6
1 2 2

x_Ax_D_O

=5 =3

_Ay_—3_ ’

YT T e T

_Az_6_2

= AT 37
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Ejercicio 2. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Se considera la funcién real de variable real

F(x) = -8x% +24x — 10

a) Calculense los maximos y minimos locales de f y represéntese graficamente la funcidn.
b) Determinese el area del recinto cerrado comprendido entre la grafica de la funcion fy

lasrectasx=1,x=2ey=4.
Solucién:

a)

3
fl(x)=-~16x+24 > f'(x) =0 - 16x = 24 SXx=gE=3

' 3
ffx)=-16<0 Enx=—2-hayunméximo
(3)— 8(3)2 243 _10= -18+36-10= 8
rz)=-8\3 o W= Tler - IU=
En el punto (3/ 2, 8) hay un maximo.

Representacion:

V__—b_—24_3 V38
" 2a -16 2 (2)
v, = (‘b)—s
y=r 2a)

CorteejeOX—»>y =0

—8x2+24x—-10=0 » —4x*>+12x—-5=0

-12+8 1 1
—12¢V144e80_—12i8 xl:_—8=§ (EJU)
} —12—8_20_5 (5 )

X = ~3 =3
-8 8 2

X9 =

CorteejeOY - x =0

y =—10 - (0, —10)

x=1 x=2
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24 2

J-z[(_gxz +24x-10)-(4) | dx = fz(_8x2+24x-14)dx il [:3§x3 12 1 -
1 1 1

(_8 23 .12 22- 14 2) (_8 12 14)—_64 20484220 ,0_100
3 g Flem 8=t ltgre= gt ae=71

Ejercicio 3. (Calificacion maxima: 2 puntos)
Considérese la funcién real de variable real

{ e*six <0
f)y={_x°

(x_2\12+1six20

a) Estudiese la continuidad de esta funcion.
b) Determinese las asintotas de esta funcién.

Solucion:

a)
lim —— 1294 121
X0 (x —2)? T Z+ -
lime* = e =1
x-0"
f0) =1

Como lirgl)ff(x) = lity_f(x) = f(0) = Lafuncién es continuaenx = 0
x— x—

b)

Asintotas verticales:

x3

f(x)=(—x—_355+1 —>(x—2)2:0 x=2

AV.enx=2

Asintotas horizontales:

1 1

lime*=e¢e*=—=—=0
x—00 er o
AHeny=0

Asintotas oblicuas:
. x3 PR x3 1ol B34 xP—4x+4 o

[ — = —_— = = —=0o
2ot [x — 2)2 oo X2 — dx + 4 iw x—dx+4

x3+x?—4x+4 342 4rra
X 2 _ x®+x°—4x+ 0o
m:limﬁzlim xT—dx+4 = lim =—=1
x—e X x—e0 x x—w x3 —4x2+4x  ©
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X +x% -4+ 4

R L TT
X3+ x?—4dx+4-(xP—4x*+4x) | 5x*—8x+4 o
= lim = lim————= —=5
X500 x?—4x+4 x-00 x2 —4x +4

A.O.eny=x+5

Ejercicio 4. (Calificacion maxima: 2 puntos)
La probabilidad de que un trabajador llegue puntual a su puesto de trabajo es 3/4. Entre los

trabajadores que llegan tarde, la mitad va en transporte publico. Calculese la probabilidad de
que:

a) Un trabajador elegido al azar llegue tarde al trabajo y vaya en transporte publico.
b) Si se eligen tres trabajadores al azar, al menos uno de ellos llegue puntual. Supdngase
que la puntualidad de cada uno de ellos es independiente de la del resto.

Solucion:

a)

/3/4 P

1/2T
\ /

Siendo P (puntual) y T (que vaya en transporte publico)

1/4ﬁ\
1/2T
_ 11 1
P(PﬂT)::Z E=§
b)
P(al tual)=1—-P(ENPNP) = 1 (1 ! 1)— 1 _5_ .98
al menos uno punuﬂ = = - P 4 4 = —64—64_ »

Ejercicio 5. (Calificacién maxima: 2 puntos)

En cierta region, el gasto familiar realizado en gas natural, medido en euros, durante un mes
determinado se puede aproximar mediante una variable aleatoria con una distribucién de media
Ky desviacidn tipica 75 euros.

a) Determinese el minimo trabajo muestral necesario para que al estimar la media del
gasto familiar en gas natural, p, mediante un intervalo de confianza del 95%, el error
maximo cometido sea inferior a 15 euros.

b) Sila media del gasto familiar en gas natural, u, es de 250 euros y se toma una muestra
aleatoria simple de 81 familias. ¢ Cual es la probabilidad de que la media muestral X, sea
superior a 230 euros?

Solucion:
a)

Para un nivel de confianza del 95% (1 - a =095 « = 0,05

MR

= 0025 7, = 1,96)
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o 75 196 75 )
E=2y4-—-15=196 — - Vn= n=98° = 96,04

Vn Vn 15

El tamaiio minimo de la muestra debe ser 97

b)
o 75
2 = (250, = (250,833
( ﬁ) ( \/—31) ( )
x—py 230 - 250\ ) )
P(x2230) = Pz 27— )—P(zz—&T)—P(zz—ZA)_P(st_.4)_0,9918




